Конспект урока русского языка по теме «Русский алфавит или азбука» 
1 класс
Тип урока:  Урок изучения и первичного закрепления новых знаний. 

Цель:  познакомить детей с русским алфавитом и объяснить его значение.

Задачи: 

Образовательные: систематизировать знания учащихся об алфавите;

формировать умения пользоваться алфавитом.

Развивающие: формирование умения анализировать звучащую речь; формирование опыта работы с учебником; развитие  речи, мышления, воображения;

Воспитывающие: воспитывать навыки самостоятельной работы, умения работать в группе.
Планируемые результаты

Личностные:

- проявление творческого отношения к процессу обучения.

-понимание причины успеха в учебной деятельности.

Метапредметные

Познавательные:

-учащиеся научатся правильно называть буквы в алфавитном порядке;

- перерабатывать полученную информацию, преобразовывать информацию из одной формы в другую;

- давать оценку своим действиям, оценивать результат;

- находить ответы на вопросы, используя свой жизненный опыт и   информацию, полученную на уроке.

Регулятивные:
-определять цель деятельности на уроке с помощью учителя;

- формулировать вопрос, проблему, затруднение, с которыми столкнулись учащиеся; оценивать сложившуюся учебную ситуацию.

Коммуникативные:
-слушать и понимать речь других;

-договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности с одноклассниками.

Предметные

- усвоение для чего нужен алфавит и его роль в жизни людей;
 -умение  использовать алфавит на практике, правильно расставлять слова по алфавиту;  

Организация образовательного пространства

Межпредметные связи:

литературное чтение, математика.

Методы обучения: 


объяснительно-иллюстративный 

поисково-исследовательский

Оборудование:

- рабочая тетрадь ;
- учебник В.П.Канакина, В.Г.Горецкий «Русский язык» 1 класс. – М.: издательство «Просвещение», 2011

-магнитная азбука

-электронное приложение к учебнику В.П.Канакиной, В.Г.Горецкого «Русский язык»,1 класс.
- авторская презентация в программе PowerPoint.

-   компьютер учителя, проектор.
                              Ход урока:
    I.Организационный момент
Учитель: Здравствуйте,дорогие гости! Здравствуйте,ребята! Поздоровайтесь с гостями, для этого нужно повернуться! Садитесь, спинки ровно, руки на парты! Ой, а вы не  слышите кто-то к вам стучится!(Заставка Смешарики».)(Слайд 1)
-Угадали с какого мультфильма пришли к нам гости? Они хотят с вами подружиться, научиться читать и писать. А вы умеете? А что вы изучали на прошлом уроке. А покажите  (число,классная работа). 
II.    Самоопределение к учебной деятельности.

  
Вот как мне их в классный журнал записать. Мне директор  говорила: «Записывай фамилии учеников по алфавиту». А что такое алфавит вы знаете?  Какие у них фамилии или может кого-то из зверей они нам напоминают. Кто-нибудь догадался, какая же тема нашего урока? (Слайд3)
-Какие цели мы поставим перед собой?(Слайд 4) Сегодня должны с вами повторить названия всех русских букв, научиться пользоваться алфавитом при выполнении различных заданий и понять, для чего же нам нужно знать русский алфавит.

Мне Крош и Нюша говорят о том, что хотят в путешествие отправиться. А вы хотите? На чем можно путешествовать?Может мы полетим на ракете, потому что 12 апреля 1961 года-55 лет назад что-то произошло, не подскажите мне? Правильно Юрий Гагарин полетел в космос. (Слайд 3) .     В России 12 апреля отмечают 55-летнюю годовщину со дня первого полета человека в космос и вспоминают первого космонавта - Юрия Гагарина. 12 апреля 1961 года Советский Союз вывел на орбиту Земли космический корабль-спутник "Восток". Длительность полета составила 1 час 48 минут. Корабль сделал один виток вокруг Земли и совершил посадку в Саратовской области. На высоте нескольких километров от земли Гагарин катапультировался и приземлился с парашютом недалеко от спускаемого аппарата. Космонавт получил звание Героя Советского Союза. 12 апреля стало национальным праздником - Днем космонавтики.
III.    Актуализация знаний

В страну Алфавития  и делаем первую остановку «Вспоминайка» .
Разделимся на 2 команды. Я буду за правильный ответ стаить баллы на доске.Кто согласен?(Светофорик)

Лента букв (Слайд )

- Чем звук отличается от буквы?  (Звук мы слышим и произносим, а букву пишем и видим).
- Как отличить гласный звук от согласного?   (При произношении гласный звук не встречает преграду).

-Назовите буквы, обозначающие гласные звуки.  

-Какие буквы могут обозначать два звука? ( Е, Ё,Ю,Я)
-Какие буквы указывают на мягкость согласного?  (Е, Ё, Ю, Я,И,Ь)

-Какие буквы всегда обозначают мягкий звук?  (Ч, Щ , Й)

- Какие буквы не обозначают звука?  (Ь, Ъ)

1.Минутка чистописания.

Учитель: Заглавную К напишу я, а Н напишет….. пишем до конца рядка.
Сейчас у нас минутка чистописания. 
- Какая задача стоит перед нами? (Писать  красиво).

 - Что значит «красиво»? (соблюдая наклон, высоту букв и т.д).
 2.Словарная работа.

Учитель: - Мы часто произносим слово «хорошо». Каково же значение этого слова.

-Работа по электронному приложению.

-Запишите слово в тетрадь. Поставьте ударение, подчеркните опасные места. -Запомните  в этом слове сочетание –оро-

-Придумайте предложения со словом «хорошо».Запишем в тетрадь.Закладкой откроем учебники.
Как хорошо уметь читать!( Хором стих рассказывают дети.)Да вы и стихи знаете?Молодцы!
--Подчеркни букву и слог, которые  особенно удались. Обменяйтесь тетрадями, обведите те буквы в тетради соседа, которые вам понравились.
-Есть ли совпадения?

-Оцените  свою работу.(светофорик)- работа в парах
4.Работа по теме урока.

-Работа по электронному приложению.

Кто догадался какая тема нашего урока? ( алфавит)

-Какие учебные задачи мы поставим?

    * Что такое алфавит?

     * Сколько букв в алфавите?

      * Для чего нужен алфавит?

М/У: правильное чтение букв на странице 52, дети читают сами

б ) анализ алфавита

- Что такое алфавит? ( это все буквы русского языка, расположенные в определённом порядке)

-Что такое буквы? ( знаки ,которые служат для обозначения речи на письме)

- Сколько всего букв в русском алфавите? ( 33)

-Сколько гласных букв- звуков? (10)

- Сколько согласных букв- звуков? ( 21)

-Какие буквы не обозначают звуков? ( Ъ,Ь)

- Для чего нужны буквы? ( для письма , чтения)

- Для чего нужно знать алфавит? ( для расположения слов, фамилий в классном журнале, фамилий авторов книг в библиотеки)

в) чтение определение

м/у: дети читают вывод самостоятельно на стр 52

-На сколько частей можно разделить определение? (2)

Обобщение: Алфавит- это  все буквы русского языка, расположенные в определённом порядке. Каждая буква в алфавите имеет своё строго определённое место и своё название.

Слова алфавит и азбука обозначают одно и тоже.

- Откуда пришли к нам эти слова?

-Слово алфавит пришло из греческого языка. Оно образовано от названия первых двух букв греческой азбуки « альфа» и «вита»
- Слово азбука пришло из старославянского языка. Оно образовано от названий первых двух букв старославянского алфавита « азъ» и «буки»
IV. Закрепление нового материала

Расшифровать слово:Поставить буквы в алфавитном порядке

( к,ё,ж,и), (оьлс)
Станция «ПРОЧИТАЙ И ВЫУЧИ»

Работа с учебником
        1. Письмо  предложения с печатного образца

М/У: списать предложение, выделить орфограммы в словарном слове

Как хорошо уметь читать!

а ) анализ предложения

- Из скольких слов состоит предложение? (4)

-Какой знак стоит в конце предложения? (!)

- Как надо прочитать это предложение? ( с восхищением)

- Что обозначает слово «хорошо?»

- Слово хорошо имеет несколько значений

   * слово хорошо близко по значению слову хороший, т.е такой который обладает положительными качествами

   * слово хорошо  употребляется тогда когда дают положительную оценку какой- либо деятельности

   * хорошо чувство удовлетворения, удовольствия, радости

-Прочитай слово так как ты его произносишь (                )

- А теперь прочитай так, как написано ( хорошо)

- Найди опасное место в слове написание ( написание буквы, в которой можно допустить ошибку о)

- Запомните  написание буквы о в слове «хорошо»
А хорошо петь вы умеете?Слайд (Музыкальная 11)Поём алфавит.
2. Распределение букв в алфавитном прядке
А) нахождение не соответствия не точности ( на материале зад №4 стр 54)

М/У:  Устно дети самостоятельно читают задание, выполняют с помощью учителя

А) нет букв Ё,Х

Б) перепутаны местами  Л и К, Т и С, Ш и Щ,Ъ и Ь,

3. Запись букв в алфавитном порядке ( на материале учебника стр54 №5 )

-М/У: назвать каждую букву правильно, записать буквы любой группы в алфавитном порядке в рабочую тетрадь, проверка работа в парах

- Почему буквы расположены на разных парашютиках?

1-й- согласные,(Б,В,Г,Д,Ж,З,П,Т,Ц,Ч)

2-й- (Л,М,Н,Р,С,Ф)

3-й (И,Й)

4-й-глухие,гласные буквы- звуки (К,Х,Ш,Щ)
5-й- гласные (А,О,И,У,Ы,Э)

6-й- не обозначают звуков (Ъ,Ь)

7-й-ОБОЗНАЧАЮТ ДВА ЗВУКА( Е,Ё,Ю,Я)

4. Работа с текстом ( на примере учебника стр55 №6)

М/У: читает один ученик выразительно текст « На уроке». Кто не верно произнёс буквы?( Гусь, Жук) 

- Назовите эти буквы правильно? (гэ, жэ)

- Написать имена  двух учеников по алфавиту в тетрадь ( Бабарашек, Гусь)

Работа по электронному приложению 
1.-А где ещё используется алфавит?

(Книги в библиотеке и формуляры учащихся расположены в алфавитном порядке. Список учеников в классном журнале, в больнице карточки больных хранятся в алфавитном порядке. Вот как важен алфавит!)

3)-А что такое алфавит? ( Расположение букв в определённом порядке.)

 -По-вашему, азбука и алфавит- это одно и то же?

 -Давайте убедимся в этом, прочитав сведение об алфавите из толкового словаря Владимира Ивановича Даля (слайд № 3 презентации)
5. Физминутка. «Смешарики зарядка» (18 слайд презентации)
 3)Русский алфавит.

(Работа по электронному приложению 
 -Подробнее остановимся, конечно, на русской азбуке. Сколько в русском алфавите букв? (33) Сколько гласных букв? (10)Сколько согласных букв? (21) Сколько букв, не обозначающих звуки? (2)

 -Каждая буква имеет своё место и своё название. Давайте прочитаем алфавит хором.

Упражнение  № 1 стр.52.

-Назовите первые четыре буквы алфавита, четыре буквы после буквы л, букву, которая находится между буквами п и с.

-Назовите буквы, которые не обозначают звуков.

4) Упражнение по электронному приложению. Найдите место  буквы в алфавитном порядке
6.Работа с учебником .Чтение букв Алфавита .
-  Для чего нужен алфавит?

Пользоваться алфавитом необходимо при составлении любых списков (например, в классном журнале – фамилии учащихся), при расстановке книг в библиотеке (по фамилии автора книги, а в случае ее отсутствия – по первой букве названия), при хранении формуляров, абонементов в библиотеке, при составлении картотек и каталогов (перечней изданий).

- Как вы считаете, удобно ли это? Почему?  (Быстро находит фамилию ученика, опираясь на «алфавит»).

- Как вы думаете, где еще используется алфавит? (Алфавит используется для составления словарей, различных справочников, каталогов. В регистратуре поликлиники, где медицинские карты лежат по адресам и по фамилиям пациентов (в строгом соблюдении алфавитного порядка). 

-При помощи алфавита можно поставить слова в определённом порядке, т.е. по алфавиту. (Слайды  ) 

Чтение стихотворения в учебнике.

7.Самопроверка, оценивание своей работы.
8.Знакомство с алфавитом
-Перед нами современный русский алфавит, который мы изучили.
Давайте все вместе хором прочитаем весь алфавит.
-А кто уже знает весь алфавит? Сколько букв в русском алфавите?
-Назовите первую букву, последнюю.
-Какая буква в алфавите по счёту идёт третьей, восьмой, двадцатой?
-Какая буква стоит перед буквой м, д, т. После буквы ж, р, ц?
-Какая буква стоит между буквами ф и ц, о и р, л и н
9.Закрепление изученного материала
Знакомство со словарями!!! Толстый и тонкий орфографический!
Расположите  фамилии  авторов в алфавитном порядке.( книги -групповая работа)

1. Практическое пользование алфавитом. Вставь пропущенные буквы. Собери яблоки. (Слайд 176)
3. Парная работа. Расположи времена года в алфавитном порядке: зима, весна, лето, осень. (Слайд19). 
А где ещё используется алфавит?
-Работа по презентации.

Значит, теперь вы умеете располагать слова в алфавитном порядке, сможете любое слово быстро найти в словаре? Молодцы! Выполните, пожалуйста, задания по группам.

(групповая работа)

      Станция «  Подкрепись»  (Слайд17)
1-я группа: -Расположите названия ягод  в алфавитном порядке. ( на партах карточки с названиями )

2группа: Расположите названия грибов  в алфавитном порядке. ( на партах карточки с названиями)
-Взаимопроверка. Оцените свою работу.(слайд  презентации)
Учитель: Вы смогли выполнить задания? Были ли у вас затруднения? Как решить эту проблему? Ваши суждения?
Итак, к какому выводу мы пришли? 
Проверочная работа. 
Станция «Подумай»2 мин
Проверочная работа .  

 Нахождение слов в  словарях  парашют…Какое бы вы хотели проверить. Орфографический словарь - это словарь, в котором все слова написаны правильно, без ошибок, в алфавитном порядке.
10.Рефлексия учебной деятельности на уроке.
Я вспомнил….

Я узнал….

Я научился….

11.Итог урока:
-Что нового узнали? Что понравилось на уроке?

-Что такое алфавит?

 -Сколько букв в русском алфавите?

-Кто уже запомнил алфавит?

-Кому ещё нужно немножко потренироваться?

-Оцените свою работу на уроке. (Светофорик)
12.Поведение итогов.
 -Урок подходит к концу. Спасибо всем за работу. Завтра мы продолжим изучение темы сегодняшнего урока.

Тема урока: Русский алфавит, или азбука
Цель урока:  формировать  представление учащихся об алфавите. 

Задачи:

Обучающие: систематизировать знания учащихся об алфавите;  повторить написание ранее изученных букв;  продолжить формирование понятия «звук-буква».   

Развивающие: развивать фонематический слух;  развивать у учащихся умение выделять главное, делать выводы. 

Воспитательные: воспитывать любовь к русскому языку. 

Оборудование: компьютер, проектор

Дидактический материал учителя:  Авторская презентация в программе PowerPoint.

Методы обучения: 


объяснительно-иллюстративный 

поисково-исследовательский.

Предполагаемые результаты:

1)  понимает, для чего нужен алфавит и его роль в жизни людей:

2) умеет  использовать алфавит на практике, правильно расставляет слова по алфавиту;  

Ход урока:

I. Организационный момент.  

- Приветствие, проверка готовности к уроку.

Чтобы хорошо учиться, 

Надо очень много знать. 

Каждый год копилку знаний, 

Непременно пополнять.

-У нас сегодня необычный урок .Мы с вами отправимся в путешествие по большой стране, которая называется « Букваринск ».

II.   Актуализация знаний.    Станция «Вспоминай» 

1. Фронтальная работа.  Лента букв (Слайд )

- Чем звук отличается от буквы?  (Звук мы слышим и произносим, а букву пишем и видим).
- Как отличить гласный звук от согласного?   (При произношении гласный звук не встречает преграду).

-Назовите буквы, обозначающие гласные звуки.  

-Какие буквы могут обозначать два звука? ( Е, Ё,Ю,Я)
-Какие буквы указывают на мягкость согласного?  (Е, Ё, Ю, Я,И,Ь)

-Какие буквы всегда обозначают мягкий звук?  (Ч, Щ , Й)

- Какие буквы не обозначают звука?  (Ь, Ъ)

III.  Изучение нового материала. 

- Ребята,  следующая станция «Подумай». Нам нужно собрать слово. (Алфавит) 
1) Как образовалось слово «алфавит».

 2) Для чего нужен алфавит?

 3) Где применяют алфавит?

Слово «алфавит» пришло из греческого языка. Первые буквы назывались «альфа» и «вита». Из этих двух названий получилось слово «алфавит». А обозначает оно  то, что все буквы расположены в установленном порядке. Каждая буква имеет своё постоянное место и название. 

 Работа с учебником .Чтение букв Алфавита .

-  Для чего нужен алфавит?

Пользоваться алфавитом необходимо при составлении любых списков (например, в классном журнале – фамилии учащихся), при расстановке книг в библиотеке (по фамилии автора книги, а в случае ее отсутствия – по первой букве названия), при хранении формуляров, абонементов в библиотеке, при составлении картотек и каталогов (перечней изданий).

Как вы считаете, удобно ли это? Почему?  (Быстро находит фамилию ученика, опираясь на «алфавит»).

- Как вы думаете, где еще используется алфавит? (Алфавит используется для составления словарей, различных справочников, каталогов. В регистратуре поликлиники, где медицинские карты лежат по адресам и по фамилиям пациентов (в строгом соблюдении алфавитного порядка). 

-При помощи алфавита можно поставить слова в определённом порядке, т.е. по алфавиту. (Слайды  ) 

Чтение стихотворения в учебнике.

IV.  Закрепление.   

1. Практическое пользование алфавитом. Вставь пропущенные буквы. Собери яблоки. (Слайд )

3. Парная работа. Расположи времена года в алфавитном порядке: зима, весна, лето, осень. (Слайд). 
VI. Контроль усвоенных знаний. (Самостоятельная работа).

 Слайд Подкрепись  

Записать по алфавиту слова.   (Слайды )

Игра «Волшебный мешочек» 

Из букв собрать слово. (Родина)

Звуко – буквенный анализ слова Родина. (сигнальные карточки)
VII. Итог урока. Рефлексия.

Что нового узнали?

-Что такое алфавит?

Чем занимались на уроке?

VIII. Домашнее задание. 

 Выучить алфавит.

